

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Barea.
D. Mariano Ferrás Barreda.

EL DIARIO DE MURCIA

ENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCIPRESTE
de esta S. I. Catedral

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA. UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS



SEXTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Camila Torres y Casanova

que falleció el día 5 de Septiembre de 1891

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSO

Don Antonio Catañ y Torres

que falleció el día 16 de Diciembre de 1888

Hoy primero, se celebrarán misas desde el alba hasta la una, en la iglesia de Religiosas Capuchinas, donde tambien estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado. Despues de la Reserva, que será á las cinco y media de la tarde, se cantará un Responso.

Su hijo Don José Catañ y Torres y demás familia, suplican á sus amigos y personas piadosas, asistan á estos cultos y encomienden á Dios las almas de los finados.

RR. I. P.

El Excmo. é Illmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 dias de indulgencias por cada Estacion, tercio de Rosario, Responso ó «De Profundis» que se rece, Comunion, Misa ú obra de Caridad que se aplique en sufragio de dichos señores.



LA SEÑORITA
D.ª PURIFICACION GAMBIN Y MARTINEZ
HA FALLECIDO

A LA EDAD DE 14 AÑOS.

Su afligidísima madre D.ª Rufina Martínez y Martínez, viuda de Gambin; sus hermanos D. Diego, D. Manuel, D.ª Nicolasa, doña Antonia, D.ª Luisa, D.ª Angeles y D.ª Maria, hermanos políticos D. Francisco Miguel Parras y Sanchez y D. Ceferino Gandia Sanchez, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios su alma y les encarecen la asistencia al funeral y entierro, que se verificarán hoy en la parroquia de S. Pedro, el primero á las nueve de la mañana y el segundo á las nueve y media, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 1.º de Septiembre de 1897.

Casa mortuoria: Vinadel, 17.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

No se reparten esquelas.

plido todas sus obligaciones con él, y el muchacho había salido de quintas, su padre que le dice:

—Mira, muchacho, vete por el mundo á buscártela, que yo harto haré en ir sacando palante tu madre y tus hermanos.

—Padre!

—Sí, hijo, yo no puedo matarte el hambre. En *moragas* y en *torticas cenceñas* te has comido la cosecha del trigo, asando *panochas* me has dejado sin un grano de panizo, si sigues aquí, no va á ser menester que hagamos *sequero*... anda, hijo, anda con Dios y que Dios te conserve el apetito.

Y su padre lo puso de *paticas* en la calle, y él dijo: Me voy á ser mozo del Rey, ya que yo soy el que tiene más fuerza en el mundo, quiero tener por amo el que tenga más poder en el mundo.

Y se metió en casa del Rey, y como no sabía de sus manos, lo pusieron á llevar baulas y cajas de los regalos que de todas partes enviaban al Rey, y por eso dieron en llamarle *Offerus* que en lengua de aquellas gentes, quiere decir *porteador*, como si dijéramos *cargador* ó *mozo de cuerda*.

Y un día perdió las llaves de unos baulas, y se fué al Rey y le dijo:

—Señor Rey, que se me han perdido las llaves, y por más que las busco no las encuentro.

—Pues, mira, Offerus, haz unos cuantos nudos muy apretados en un pañuelo, para atarle las patas al diablo.

—Pero ¿no manda V. más que el diablo, Sr. Rey?

—¡Cá, hombre! el diablo puede más que todos los Reyes juntos.

—¿Si?... pues ajústeme V. la cuenta. Bastante tiempo he *estao* aquí *engañado*, creyendo yo que servia al amo de más poder en el mundo.

Y Offerus se salió de casa del Rey, y estaba en la puerta del palacio sin saber para donde echar, cuando vió que llegaba un caballero negro con muchos criados negros que llevaban acuestas muchos zurrónes ó costales negros; y era el demonio que iba recogiendo en aquellos costales, las almas de los que, en toda aquella noche, habían muerto en pecado mortal.

—Oiga V, y perdone, caballero negro, dijo Offerus, por una *causalidá* sabe V. la casa del demonio?

—Y tú, para qué lo quieres saber?

—Que voy á ver si me quiere *tomar*: yo soy el hombre que tiene más fuerza, y quiero servir á quien tenga más poder.

—Pues yo soy el demonio, y te *tomó*. Darle un saco vacío, y vamos para el pueblo, á recoger el alma del escribano.

Y Offerus tomó el saco y se agarró á la cola del caballo del demonio, porque apenas si podía seguirlo. Pero como vió que tomaba un rodeo,

—Señor demonio, señor demonio, le digo, que pierde el camino... Vuelva V. atrás; que es *tó* derecho.

—Lo sé, pero hay una cruz y Dios

consiente detrás de la cruz el diablo, pero no delante.

—Esas tenemos!... pues entonces Dios manda en el diablo.

—Pues ¡claro que manda!

—¡Vaya! ¡vaya! dijo Offerus, tirando el costal, me voy á servir á Dios.

Y Offerus se dió á correr el mundo y á preguntar en todos los pueblos si era allí donde vivia Dios, para ponerse á mozo suyo; y en todas partes se reían de él; y un día llegó á la orilla de una barranca por la que se despeñaba un río, y á un lado habia una ermita y al otro un molino, y Offerus se sentó para que se le enfriaran los piés, y por mojárselos, no se le hicieran grietas; y pensando que no encontraba acomodo, se echó á llorar y estuvo llorando todo aquel día y toda aquella noche. Y á la mañana siguiente oyó que le decían:

—¿Qué tienes, hombre?

—Hambre, dijo Offerus, pensando que los duelos con pan son menos.

El ermitaño, que era quien le hablaba, le dió de comer, y luego le preguntó:

—¿Qué vas buscando por el mundo?

—Busco á Dios; ¿dónde lo veré?

—A Dios no se le vé más que cuando él quiere que lo vean.

—Pues entonces ¿cómo me voy á ajustar con él y entrar de mozo suyo?, porque yo quiero servir á Dios, y eso voy buscando.

Y Offerus contó su historia al ermitaño, quien le explicó que para servir á Dios basta amarle y servir al prógimo, y que sin correr más mundo podia ponerse á servir á Dios pasando hombres y ayudando las bestias que iban al molino de enfrente, á pasar aquella barranca que no tenia puente y donde todos los lunes y todos los mártres ocurría alguna desgracia.

Y Offerus se quedó, y de día pasaba gente, y de noche hacia oración con el ermitaño, y á las horas de comer se sentaba á la mesa con los mozos del molino y vivia contento, si no es porque tenia la pena de que sirviendo ya mucho tiempo á Dios, aún no lo habia visto.

Y una noche, noche de tempestad, llega un *muchachico* jugando con una bola y le dice:

—¿Me quieres pasar?

—Pues *pa* qué estoy yo aquí, *roje-te*, mas que *pa* pasar por amor de Dios á *tó* el que quiera?

Y Offerus tomó la palmera que le servia de baston, se echó á un hombre el niño con la bola y empezó á pasar el río. Pero la corriente venia muy crecida y Offerus sentia perder pié y hundirse el hombre.

—Nene, dijo levantando la cabeza, no te hagas tan *pesao*, que no *paee* sino que en este hombre llevo el mundo!...

—Llévas el mundo y quien lo hizo, dijo el niño aquel que era el Señor (pues quiso dejarse ver de Offerus que tanto lo deseaba) y hasta ahora te has llamado Offerus (por-



LA SEÑORA

D.ª MELCHORA BELDA MIRALLES

HA FALLECIDO

EL DIA 29 DE AGOSTO, EN LA VILLA DE FORTUNA

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Pedro Lozano Belda, hijas D.ª Isabel, D.ª Melchora, D.ª Maria, D.ª Josefa y D.ª Francisca, hijos políticos D. Juan Gomariz, D. Trinidad Gomariz, D. Felix L. Caparrós, D. Francisco Carrillo Garcia, nietos, hermanos políticos y demás parientes,

Participan á sus numerosos amigos tan irreparable pérdida y les ruegan encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada, favor por el cual les anticipan las más sinceras gracias,

Fortuna 31 de Agosto de 1897.

COSAS DE MURCIA

El libro de la Catedral.—El altar de San Cristobal.—La historia del altar y la leyenda de este Santo.

(CONCLUSION.)

III

Os han dicho alguna vez que las imágenes de San Cristobal son tan grandes, no porque el santo lo fuera, sino porque durante una asoladora peste, se acreditó que no moria en las veinte y cuatro horas, quien hubiese contemplado al santo?... Es cierto; y en muchas iglesias, y en casi todas las Catedrales de la edad media, encontramos estas grandes

figuras pintadas en sitios en que pueda verlas mucha gente: en Murcia, en lo que todavia se llama Cuatro Esquinas de San Cristobal, encrucijada que forman la calle de este nombre, continuacion de la de Mercaderes, hoy Plateria, con la que se llama del Principe Alfonso y antes de la Traperia, hubo un San Cristobal pintado en azulejos, despues se le hizo el triunfo y arco de San Cristobal, y la imagen de los azulejos era tambien muy grande.

Pero el que se le pintara gigante para que pudiera vérselo de lejos, no quita que lo fuera realmente; y en efecto, en las primeras estampas alemanas de este santo, que son pequeñas, el santo es grande; y en las primeras estampas murcianas, que conozco, hechas por Teruel, cuyo cliché heredó Pedro Belda, San Cristobal es un gigante que maneja una

palmera, como cualquier caballero de nuestros dias lleva por baston un roten.

Además, lo dice el pueblo, cuya memoria es saco de evangelios; lo dice la antigua leyenda de San Cristobal que voy á contaros, procurando al hacerlo recordar hasta los giros y palabras tan expresivas, con que la oia contar en aquellos años en que yo era tambien un niño de cabecita rubia ensortijada, como el que lleva al hombro San Cristobal.

Mas, allá de los mares, en unas tierras en que *nacen fenómenos*, nació un muchacho que creció y se hizo más alto que un pino, más fuerte que un roble, y, en lo que hace á las *entendederas*, más tonto que los pavos, y *comiente!*... aquello no era boca, era una gangrena.

Y cuando ya su padre habia cum-

teador) pero en adelante te llamarás *Cristhofferus*, esto es, porteador de Cristo.

Ese momento, en que el cuento termina, representaban las estampas, en que no faltaron la ermita ni el molino; ese momento representaba el cuadro de San Cristóbal en la Catedral, apoyado en la palmera, encorvada la espalda, alta la cabeza que mira con arrobamiento al Niño de la bola que lleva sobre el hombro.

Y ya vé mi compañero, pariente y amigo D. Gabino Arroyo Cebador, que puede decirse mucho sobre aquel pedazo de pared mal pintada, en que concretó sus observaciones y puso su mano, la tarde aquella en que discurríamos sobre la manera de escribir un libro que no resultara *lato*, acerca de nuestra Catedral.

Y... *ab uno disce de omnes.*

P. DIAZ CASSOU.

LO DEL DIA

CUBA

De una carta, recibida por un amigo nuestro, de una persona importante que reside en Cuba, copiamos las siguientes líneas:

«El cansancio de la nación, á lo último del problema planteado en estos campos, puede ser funestísimo para España.

«El error más grande que puede cometerse es desatender esta guerra, y se vería comprobado inmediatamente. El prestigio de España va en ella interesado. Un fracaso aquí, sería la revolución en la Península.

«Continúa mal, aunque algo mejorado. Las aguas están inundando estos campos. Ellas son la causa de tanto enfermo. Todo el país lo está. (Guantánamo 21 de Julio de 1897).»

LO QUE PASÓ

Como nuestro colega «El Eco» insiste en que no ocurrió nada de lo que nosotros hemos referido en la cuestión que podríamos llamar «crisis de este gobierno de provincia» vamos á publicar una carta de nuestro estimado amigo D. Vicente Perez, ya que á ello nos obliga la insistencia de nuestro colega.

Dice así:

«Pinatar 28 Agosto 1897.

Sr. D. José Martínez Tornel.

Mi estimado amigo y compañero: Lo que acabo de leer en EL DIARIO de hoy bajo el epígrafe de «No rectificamos» me obliga á molestar la atención de V.

En la mañana del día 15 recibí un telegrama de Madrid, en el que se me decía que me trasladara inmediatamente á Murcia, á donde se me enviarían instrucciones; y en el acto contesté que lo sentía pero que no me era posible ir. Al siguiente día leí un suelto en EL DIARIO, en el que se decía que había cesado el Gobernador en el desempeño de su cargo, del que me había encargado yo interinamente. Esto fué para mí la primera noticia, cuyo origen ignoró; y después no he sabido más que lo que la prensa ha dicho, y algo también por cartas particulares; pero oficialmente nada se me ha comunicado.

Como en las actuales circunstancias, mi negativa á ir á Murcia acaso alguno hubiera podido relacionarla con mi antigua amistad con D. Francisco Silvela, me permití escribir á V. para que se hiciera pública la razón de por qué no iba, y la seguridad de que continuaba al lado de mis antiguos amigos; pero á nadie he dicho que había sido llamado para encargarme del Gobierno civil.

La clave de todo, supongo estará en un telegrama cifrado, del que también se ocuparon los periódicos; pero no me he ocupado de averiguar su certeza y contenido.

Esta es la verdad, que me he creído en el deber de manifestársela por si insistiera «El Eco de Cartagena»; y con tal motivo me reitero á sus órdenes affmo. amigo y s. s. q. b. s. m.,

Vicente Perez.»

Ya vé el colega como pasó algo y aun algos.

D. Vicente Perez Callejas no afirma, efectivamente, que se le llamara á Murcia para que se encargara del gobierno de provincia, porque las instrucciones que se le habían de dar cuando viniera á Murcia, no se las dieron porque no vino, pero considero, alma cristiana, para qué podría ser llamado el presidente de la Diputación, que ya había estado dos veces encargado del gobierno civil, en aquellas circunstancias de entredicho del partido conservador de Murcia con la primera autoridad de la provincia.

Y quédese esto aquí, amigo «Eco de Cartagena», que á nosotros no nos gustan estas cuestiones enojosas.

En cuanto á la carta del Sr. Clemencin, que no publicamos, tiene razón el colega. Quería dicho nuestro respetable amigo hacer constar que lo de *aquello*, lo del signo y señal del *triumfo*, no había sido cosa suya; pero no quisimos hablar de ello porque íbamos á manosear tanto el asunto que hasta la gloria de la iniciativa iba á quedar también por los suelos.

RASGOS DE LA FERIA

LA DIANA

¡El primer festejo!; obligado, clásico, indispensable, admitido por la costumbre como prelude alegre de todos los regocijos populares, como invitación persuasiva que se hace á los vecinos de la ciudad para que tomen parte en la comun satisfacción con que generalmente se celebran las fiestas tradicionales.

¡La diana! A los primeros albores del día, con las brisas frescas y saludables de la mañana vá resonando por nuestras calles con los aires marciales ó los aires graciosos del paso-doble.

A los madrugadores, á los que espontáneamente ofician de convidados, en lo que pudiera llamarse «el bautizo de la feria», la diana les ofrece sus primeros acordes, que son recibidos por aquellos como las primeras sonrisas del entusiasmo popular que en aquel punto comienza y que ha de animar y embellecer por unos días la población. A los perezosos los despierta con sus sonos simpáticos; y, llevándoles á la memoria á golpe de bombo y platillo el recuerdo grato de los años pasados, les anuncia que ha llegado la época acostumbrada, en que Murcia se entrega á esparcir su ánimo con lucidas diversiones: les dice que hay que mermar la ración de sueño porque estos días están dispuestos para el goce, y son, por esto, las horas más cortas.

Al sonar la diana, las casetas de la feria recorren sus telones y muestran todo el amontonado y vistosísimo conjunto de objetos expuestos, para atraer sobre ellos la atención y los deseos de la gente menuda; y los muñecos, que colgados en las cuerdas paralelas á lo largo de las paradas, se mueven, chocando unos con otros, subiendo y bajando, parece que bailan y palmotean contentos, al ver la luz del sol, y el bullicio naciente y las banderitas de colores que adornan los escudos y los postes del paseo.

La diana, heraldo de todos los demás festejos, cumple admirablemente en su papel de disponer los ánimos al disfrute de los entretenidos espectáculos que en estos días se nos han de ofrecer. Tan modesta y sencilla como es, llega á todos y en todos sabe dejar sentir su influencia.

Al pasar, de una en otra calle, difundiendo por la ciudad sus acompañados y armónicos sonos, la oyen los niños con estremecimiento de impaciencia por lograr el prometido juguete; los jóvenes como anuncio de triunfos de amor antes no conseguidos; las muchachas con la complacencia de ver llegada la ocasión de dar más suelta rienda á su femenil vanidad; el comerciante con el gusto con que recibiría á un buen parroquiano; el obrero como promesa de esperadas y dulces horas de holganza; y por todas partes vá la diana dejando, según se extingue el sonido de sus acordes, rastro hermoso de alegría, áura de bienestar, ambiente de feria....

M. PERNÍ GARCIA.

«Marron Glacé»

Por una casualidad, revolviendo, hace pocos días, los papeles que hay sobre mi piano, encontré entre ellos un ejemplar, dedicado á mi padre, de la lindísima tanda de vales titulada «Marron Glacé», última producción de la inspirada pluma de mi amigo Pedro Muñoz Pedrera. Como es muy natural, teniendo la afición y entusiasmo que yo tengo por todo lo que es música y más que nada, por el deseo grande que ya sentía de conocer la pieza musical á que me refiero, púse el papel en el atril y empecé á leer nota por nota tan inspirada producción.

Pasé, de rápida ojeada, revista á cada uno de los vales que constituyen la tanda, y desde luego comprendí que no se trataba de un número de música vulgar, ni mucho menos; volví á leer y me gustó aún más; por último, leí de nuevo y ya entonces, apoderóse de mí el mayor entusiasmo, me propúse dos cosas; primera, aprenderme al piano, como mejor pudiera, los vales «Marron Glacé» para proporcionarme, cuando á bien lo tuviese, la satisfacción de hácermelos oír yo, á mi mismo; y segunda, decir *algo* públicamente, como expresión sincera de mi agrado y como testimonio imparcial y franco de mi admiración hácia dichos vales.

Como ya he indicado, forman éstos en número de cuatro, una inspirada tanda, á la cual sirve de digno preliminar, delicadísima introducción, cuya *dolce* melodía está basada en el motivo del vals número tres. Este delicioso preámbulo, que bien puede considerarse como un trozo de verdadero *romanticismo musical*, es superior en su género y predispone al ánimo, en el mejor sentido, para la entrada del vals primero, que en mi sentir, es el más original de los cuatro que constituyen la tanda.

Dicho vals consta de dos partes y está formado por un canto originalísimo que lleva la mano izquierda, sumamente ligado y muy despacio de tal modo, que no haciéndolo así, deslucir por completo y se le quita al mismo el maravilloso efecto de expresión que en sí encierra. Después de repetido dos veces este canto, verdadero dechado de inspiración melódica, viene una segunda parte, no menos original y preciosa que la primera, de corte completamente distinto, como requiere la más rigurosa variedad del arte musical: comienza esta parte con una enérgica entrada en el primer compás, que contrasta de un modo sorprendente y agradable, con el recuerdo, que aun queda en el oído, de la sencilla y dulcísima cadencia del canto primero; éste, se vuelve á repetir una vez terminada la parte segunda, y queda, con ello finalizado el primer vals. El resultado es admirable.

Los vales segundo y cuarto son dos modelos acabados de gracia y animación musical; se puede decir de ellos con propiedad, que son *de los que se bailan solos*; merecen especial atención las segundas partes de estos dos vales, por la delicadeza y gusto con que están hechas.

Al vals número tres, no se le puede pedir más; es, como ya hemos dicho, el motivo escogido por el autor para construir la introducción á toda la tanda, y á decir verdad, no se sabe donde resulta mejor al oído, si en la introducción ó en el vals. La primera parte de éste, que es á la que me refiero, consiste en una melodía muy dulce y más bien triste; es donde se ha manifestado el sentimiento todo, del corazón del artista. La segunda parte, que es valiente y decisiva, viene á borrar por completo la impresión producida por la primera, causando, en cambio, en el ánimo del que escucha, un efecto más vivo y sorprendente.

Finalmente, como adecuado remate y coronación de esta inspiración del artista, viene al final del cuarto vals la Coda, que no es ni más ni menos, que el mismo motivo del vals número uno, pero completamente transformado y tan distinta y maravillosamente desarrollado aquí, que yo entiendo sinceramente que no se puede dar en este género de música nada más grandioso y solemne que dicho motivo, interpretado, por supuesto, con la magestad y fuerza de expresión que el mismo exige.

En suma: que «Marron Glacé», como obra de arte, es acabadísima; y como obra de arte musical tiene toda la inspiración y delicadeza del genio verdadero del artista; que tiene esta producción musical, en mi sentir, mucha vida y larga duración por lo tanto; que á mí (dicho sea sin pasión de amigo) me han entusiasmado estos vales hasta el punto de que he de tratarles con el cariño que yo trato toda la música que me gusta (siendo vales sobre todo) y que, como consecuencia de todo esto, felicito cordialmente al autor, por el triunfo que nuevamente ha conquistado con su última obra, así como también á mi amigo apreciable Cesar Casalins, por estar á él dedicada tan hermosa pieza musical; deseando en cuanto al primero, que no sea esta la última ocasión para poner á la vista del público sus excelentes condiciones de artista y compositor, sobre todo si ha de ser para darnos á conocer vales de la familia de «Marron Glacé».

José Calvo Gavilá.

Puebla de Mula

31 Agosto 1897.

Por tratarse de dos honrados ope-

rarios, le agradecería diese cabida en su popular periódico á las siguientes líneas:

Lorenzo Ródenas y Pedro Diaz

Estos son los nombres de dos modestos industriales capaces de hacerse lado en sus oficios como lo vienen demostrando sin jactancia cada vez que para ello encuentran ocasión, como en la presente, con la reparación de las obras de este templo.

Al no haber venido precedidos de gran fama, las obras construidas son suficientes para considerarles como inteligentes maestros apesar de la juventud de uno y otro.

Ver la rapidez y seguridad con que levantan los andamios, la prontitud y precisión con que el joven Perico, niño de 12 años, con solo la sierra, azuela y martillo ha construido los formeros para los arcos del crucero, ha sido suficiente para que encanecidos maestros, consideren á Lorenzo y á Pedro como verdaderos aventajados en sus oficios.

De buena tinta sabemos que no han salido ventajosos en la subasta y deploramos se les acarree perjuicios al no ventilarse por quien corresponda las terquedades que parecen notarse para la construcción de la sacristía; y decimos perjuicios, porque estos buenos y honrados operarios, son murcianos, y si esperan en esta aldea la resolución del problema ó si se marchan á sus casas y después les hacen volver, les resultará gravoso y no se han hecho acreedores á tal desengaño, cosa que el pueblo en general vé con disgusto.

Creemos que el Sr. Cura, dada su actividad y celo por esta parroquia de su cargo, no ha de consentir hasta donde lleguen sus fuerzas, pierda esta un palmo de terreno de lo que legítimamente le corresponde.

Dispense, Sr. Director, la molestia y cuente con la consideración más distinguida y afecto de su s. s. y suscriptor q. s. m. b.

José Rubio.

CARTAS MURCIANAS

30 Agosto 1897.

Pensamiento laudable

Lo es sin género alguno de duda, el iniciado por el Excmo. Sr. D. Diego Gonzalez Conde, de abrir una suscripción entre los murcianos, para erigir una estatua que perpetúe la memoria del nunca bastante sentido D. Antonio Cánovas del Castillo.

Como la idea es plausible y laudable el pensamiento, entiendo yo que al abrirse la suscripción debe darse cuenta diaria de la recaudación, en el sentido de estimular á los murcianos ausentes de esa provincia, haciendo desde las columnas de la prensa provincial, un llamamiento á todos los murcianos, que seguramente contribuirán, hallense donde quiera.

Aquí en Madrid, por ejemplo, hay dos establecimientos céntricos, al frente de los cuales hay dos murcianos, y estos podían ser puntos de suscripción, para la colonia murciana residente en Madrid.

El uno es la acreditada joyería de los Sres. Garcia Villalba y Flores, Carrera de San Jerónimo, núm. 8, uno de cuyos socios, D. Angel Garcia Villalba, es murciano, de la buena cepa.

El otro es el popular y conocidísimo «Bazar del Águila», Preciados, núm. 3, á cuyo frente se encuentra el Sr. D. Francisco Minguez, uno de los buenos murcianos que se hallan hace años en Madrid.

En estos dos establecimientos se podían hacer muchas suscripciones.

¿Dónde debe erigirse?

La tarde que se marchaban á Murcia los señores que habían venido de esa para asistir al entierro y funerales del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, el Sr. Gonzalez Conde que había ido al Hotel del Universo, á despedir á los que allí se hospedaban, me expuso la idea, que he reservado dejando á su autor la honra de iniciarla, y me preguntó, porque deseaba conocer la opinión de algunos, qué sitio me parecía más á propósito para erigir la estatua.

Yo le dije era necesario, en mi concepto, erigir un monumento sobre el que se basaría la estatua y que hiciese *pendant* con el que el ayuntamiento erigió al Conde de Floridablanca, para lo cual se podía disponer de la parte nueva, de entrada al Jardín, que lleva el nombre de aquel preclaro murciano.

Allí, decía yo, está resguardada de las criminales intenciones, que por desgracia tanto abundan en nuestro país y podría conservarse como se ha conservado el monumento al Conde de Floridablanca.

De no ser allí, punto para mí el mejor de todos, el único que hay aparte de este más aceptable, es la subida del puente, en la explanada donde comienza la feria.

Nada más hermoso para el viajero que hallar á la entrada de Murcia la estatua del gran estadista, hijo adoptivo de esta ciudad, y honra y orgullo de la misma.

El escultor

Según me manifestó el Sr. Gonzalez-Conde, sus deseos son que la estatua correspondiera por su mérito á la importancia de la persona que vá á representar, y al efecto, se propone que sea de bronce y que de la construcción se encargue el inteligente y laureado escultor D. Mariano Beulliere, quien, no hay para qué decir que hará una maravillosa obra de arte, dada su inteligencia y su talento artístico.

Festejos

Para la instalación en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de la nueva imagen titular, obra de un distinguido escultor murciano, construida por encargo del ilustrado párroco de dicha iglesia, el doctor don Francisco Ruiz y Cánovas, murciano también, varios feligreses de la misma han constituido una comisión de festejos, de la que es presidente D. Evaristo Santerd Ayuso, y tesorero D. Juan Manuel Garcia Miranda.

Sabemos que dicha comision está animada de los mejores deseos, á fin de que las fiestas resulten dignas de la zona que abarca la citada parroquia, y que además de solemne procesion, proyecta iluminaciones públicas, bailes populares, cucañas, fuegos artificiales en las glorietas de Quevedo, Bilbao y una de las calles de Vallichermo.

Joaquin Sanchez Leoa

Este valiente diestro murciano, ha sido contratado para torear en la Plaza de Toros de Torrelaguna, los días 13 y 14 de Septiembre; la empresa de dicha plaza, que asistió á la corrida celebrada en Sigüenza hace pocos días, y en vista del trabajo y buen comportamiento de nuestro paisano, lo contrató para aquellas fechas. También tiene en ajuste otras varias corridas.

E. BERNUDEZ.

Immoralidades en Cuba

La guerra y los que la explotan

«El Liberal» publica el siguiente grave telegrama de Cayo-Hueso:

«La prensa de la Habana señala con insistencia las immoralidades que se cometen en las aduanas y en otros centros.

El «Diario de la Marina» publicó un artículo señalando el contraste que existe entre las fatigas que sufren los soldados y las esplendides de que hacen gala los especuladores que se lucran con el ejército.

El artículo causó viva y extraordinaria sensación.

La autoridad impuso al periódico una multa de 125 pesos.

Nadie se explica cómo puede ser punible fustigar las deficiencias administrativas, confesadas por el mismo general Weyer.

Se comentan las declaraciones del alcalde de la Habana, que en pleno cabildo dijo que solo rendía cuentas al Estado Mayor y no al Ayuntamiento.

El público cree ver en todo esto síntomas de una represion política que es la menos conveniente para los intereses de España.

Se descubre, además, en las noticias del corresponsal de «El Liberal», un nuevo indicio de que en Cuba hay bastante gente de distintas categorías, que tiene interés en prolongar la guerra, aunque perezcan á millares los pobres soldados y se arruine la Península.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 1.º SEPTIEMBRE

La Predestinacion de Nuestra Señora, San Gil, San Lupo, Santos Augusto y Sixto.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5:28; pónese á las 6:32.

La Luna á las 10:31 m. y 8:28 n.

SANTOS DE MANANA

San Antolin, patron de Palencia y Medina del Campo, Santa Máxima.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Capuchinas por don Antonio Catañ y Torres y D.ª Camila Torres y Casanova, consortes. Mañana en San Antolin.

NOTICIAS LOCALES

Premios

Ayer se recibió en el Ayuntamiento el premio ofrecido por nuestro diputado á Cortes Sr. D. Angel Pulido para el poeta que mejor cante á «La mujer murciana».

El regalo del Sr. Pulido, consiste en dos primorosos y artísticos jarrones sobre bonitas columnas, que han llamado mucho la atención de las personas que los han visto.

Habiendo ofrecido también un premio el Sr. Mazarredo, se ha acordado le sea concedido al poeta que obtenga la Flor Natural, para que además de este honor disfrute de la posesión del regalo; vamos, miel sobre hojuelas.

Matrimonio

Segun leemos en «El Demócrata» de Lorca, nuestro amigo el distinguido abogado D. Carlos Barberán Cayuela, ha contraído matrimonio en Huescar, con la Srta. D.ª Francisca Fernandez Cabrera.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra cordial felicitación.

Artista murciano

Ayer tuvimos el gusto de saludar al joven y aplaudido primer barítono de la compañía de D. Pablo Lopez, nuestro amigo D. Francisco Barnés, que procedente de Cieza vino á pasar el día con su familia y amigos y á despedirse para Madrid, donde fijará su residencia en breve.

Como ya dijimos, una vez terminada su escursion artística por esta provincia, el Sr. Barnés entrará á formar parte, con ventajosas condiciones, en la compañía de zarzuela que este mismo mes comenzará sus tareas en el Teatro de la Comedia.

Deseamos al Sr. Barnés mucha suerte en su carrera astística.

Garden Recreativo

Según se nos ha manifestado por varios amigos de los que asistieron á la inauguración del Garden Recreativo, invitados por su dueño señor Montesinos, es unánime la opinión de todos los que asistieron aquella noche en realizar el domingo próximo lo que por todos se aceptó, que fué devolver la visitar el domingo que viene y merendando todos en amable compañía. El cubierto parece que se fijará en diez reales, y los vinos aparte. Oportunamente avisaremos donde se podrán comprar las tarjetas del convite.

En Santo Domingo

El primer viernes de Septiembre estará S. D. M. de Manifiesto en la iglesia de Santo Domingo y se dirán misas desde las ocho hasta las doce, reservándose á las cinco y media de la tarde. La Estacion al Santísimo será en sufragio de los difuntos del Apostolado de la Oracion de dicha iglesia.

Hijos de J. Casallns

El despacho de los Sres. Hijos de J. Casallns, se ha trasladado á la plaza de Julian Romea, núm. 9, entre-suelo.

Escuela

Ha sido eliminada la escuela elemental de niñas de Monteagudo de la lista de las que han de sacarse á oposicion.

Notas militares

En la secretaria del Gobierno militar de Valencia se interesa la presentacion del teniente coronel ayudante del general Arolas D. Adolfo Pierrad.

—Ha obtenido el retiro para Orihuela el capitán de la escala de reserva D. José Jordá Calvo.

Los toros

Los toros que han de lidiarse en los días 8 y 9 del actual en esta plaza, llegarán á Murcia el domingo en el tren mixto de Madrid.

Nota triste

A la hermosa edad de los 14 años ha fallecido en esta ciudad la bondadosa Srta Purificacion Gambin sumiendo en la mayor amargura á su señora madre y hermanos, á cuya pena nos asociamos, deseándoles resignacion.

Descansen en paz la malograda jóven.

Descanse en paz

Anteayer tarde, después de una rápida enfermedad, pasó á mejor vida la virtuosa Srta. D.ª Maria del Carmen Rodríguez Pellicer, viuda de Turpin y hermana de los M. I. Seño-

res D. Matias y D. José Rodriguez Pellicer, dignidad de Maestro-escuela de esta Catedral y Arcipreste de la de Málaga, respectivamente, á quienes, así como á sus tambien hermanos D. Juan, D.ª Josefa y D.ª Dolores y demás estimable familia, acompañamos en su justo dolor.

Ayer mañana, en la iglesia parroquial de la Era-alta, se celebró un solemne funeral y misa de «corpore insepulto», que celebró el canónigo Sr. D. Ildefonso Montesinos, asistido de los presbiteros Sres. Quesada (D. Emilio) y Guzman Nicolini.

Terminado el funeral se verificó el entierro, con gran concurrencia de amigos de la finada y su respetable familia, así de aquel pueblo como de esta capital, que acudieron á rendir este último tributo á la virtuosa finada.

¡Dios le haya concedido su gloria.

Por allanamiento

La guardia civil de Fortuna ha detenido á un vecino por haber allanado una propiedad de D. Francisco Riquelme, llevándose grandes cantidades de uva que almacenaba en una casa.

Bailes en el Casino

Ayer tarde se reunió la junta directiva del Casino, acordándose que en la presente feria se celebren tres grandes bailes, de los que en esta época acostumbra á dar el aristocrático centro. Estos bailes tendrán lugar en los días 8, 10 y 13, este último, después de terminar los Juegos Florales; y todos, como siempre, serán uno de los festejos más lucidos y brillantes de la feria.

Natalicio

En Lorca, donde se halla accidentalmente, ha dado á luz un niño, con toda felicidad, la Srta. D.ª Maria Moreno Rocafull, baronesa de Petrés.

Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres del recién nacido.

Plomo y plata

Los precios de estos metales son los siguientes en la actual semana. Plomo, setenta y dos reales setenta y cinco céntimos quintal.

Plata, doce reales cincuenta céntimos la onza.

Casa de Socorro

Han sido curados de heridas y contusiones, de poca importancia, Mariano Perez, de 25 años y los niños Juan Jimenez y Francisco Gonzalez.

En la consulta 37 enfermos.

Defuncion

Con sentimiento hemos sabido la noticia del fallecimiento de la señora D.ª Josefa Agulló, ocurrido en Pinatar, donde se hallaba accidentalmente.

Dios haya acogido en gloria el alma de la finada, á cuyo hermano, hijo político D. Enrique Bernal y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Un tren botijo

La prensa de Cartagena continúa en su campaña de promover una reunion de personas autorizadas, que representen al vecindario, para gestionar en favor de la concesion de un tren botijo, cuyos beneficios en las ciudades marítimas á que se concede, son incalculables.

Aunque para este año nos parece un poco tarde, es una idea esa que no deben abandonar hasta su realizacion nuestros colegas de Cartagena.

La Escuadra inglesa

Mañana zarpará de Gibraltar la escuadra inglesa del Mediterráneo, la cual visitará entre otros puertos los de Almería y Cartagena.

Con este motivo no serán pocos los murcianos que se trasladen á la vecina ciudad para admirar tan hermosos buques.

Discurso

Nuestro estimado amigo D. Juan de la Cierva Peñafiel, pronunciará el discurso final de los Juegos Florales de esta ciudad.

Angel al cielo

Nuestro estimado amigo el cantor D. Eduardo Medina, ha tenido la desgracia de perder un niño de dos años y medio de edad, cuyo entierro se verificó ayer.

Reciban los desconsolados padres nuestro pésame.

Oracion fúnebre

Por el Sr. Obispo se ha concedido autorizacion para que en los solemnes funerales que el viernes se han de celebrar en sufragio del Sr. Cáno-

vas del Castillo, se pronuncie una oracion fúnebre, habiendo el ayuntamiento designado para que sea el orador encargado de ella, al elocuente Sr. Cura del Esparragal, D. José Tomás Perez.

Enferma

Lo ha estado la distinguida esposa de nuestro amigo D. Ezequiel Diez y Sanz de Revenga, pero felizmente se encuentra mejorada, de lo que nos alegramos, deseando que consiga prontamente un completo restablecimiento.

Jurado

El jurado que ha de dar su dictamen sobre las composiciones literarias presentadas á los Juegos Florales de esta ciudad, ha quedado constituido en la forma siguiente: señor Conde de Roche, D. Pascual Martinez Palao, D. Emilio Diez y Vicente, don José Pio Tejera y D. José Martinez Tornel.

Nuestro director ha aceptado este cargo por la insistencia con que se lo han rogado varios amigos del ayuntamiento y por no contribuir con su negativa á demorar la publicacion de un fallo, que por varias razones no se puede dilatar mucho.

Audiencia

Causas para hoy. En la primera seccion dos causas de la Catedral y San Juan por lesiones y hurto. Defensores Sres. Martinez (D. A.) Ponce y Llanos, Procuradores Sres. Bermudez, Fajaron y Gonzalez Sanz.

En la segunda una de Cartagena y otra de Lorca por lesiones y disparo. Defensores Sres. Martinez Rebollo y Cierva. Procuradores Sres. Atenza y Gonzalez Sanz.

El Sr. Obispo

Hoy regresará de Torrevieja el señor Obispo de esta diócesis.

Operación

Un hermano político de nuestro amigo D. Aurelio Espinosa, fué operado en La Unión hace pocos días por el notable cirujano Sr. Maestro.

Con la pericia que tiene demostrada en los innumerables y difíciles casos que se le han presentado, realizó la extirpación de un cancer en el labio inferior.

En estado completamente satisfactorio, salió el lunes el paciente para su casa de Miranda.

Enviamos nuestra felicitación al operado y al hábil operador.

PÉRDIDA.—De un reloj de oro repetición, con un celgante que lleva una medalla de la Virgen de la Caridad. Su dueño lo echó de menos en la estacion de ferrocarril de esta ciudad. A la persona que lo haya encontrado y lo devuelva, calle de San Antonio núm. 1, se le agradecerá su devolucion y se le dará por el hallazgo 125 pesetas. 2—1

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 31 DE AGOSTO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 27 grados y 2 décimas.

A las 3 de la tarde: 34 grados y 4 décimas.

Temperatura mínima, 20 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 18 grados y 3 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 36 grados y 3 décimas; idem al sol, 41 grados y 9 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de SO.

Por la tarde á las 3, viento de SE. Cielo por la mañana, despejado.

Por la tarde, despejado.

Presion: á las ocho de la mañana 763.7 mm.

Por la tarde á las 3, 762.1 mm.

Evaporacion, 9.8 mm.

ESPECTÁCULOS

TEATRO-CIRCO VILLAR

En las funciones de hoy miércoles tomará parte la distinguida primera tiple Srta. D.ª Lucrecia Arana, que se encuentra accidentalmente en esta poblacion.

Funcion para esta noche, por secciones:

á las 8, «Las Campanadas»; á las 9, «Chateau Margua» por la señorita Arana; á las 10, «La Chulasa», (estreno); á las 11, «La Roncalesa», (estreno).

Entrada á cada seccion, 10 cts.—Id. á localidad, 40 id.—Butaca, 40 id.

Subasta

Alcaldia de Cartagena

El día 6 de Septiembre próximo, á las doce de su mañana tendrá lugar en el despacho de esta Alcaldia, subasta pública con objeto de contratar las obras que comprenden el proyecto para cubrir el trozo de cauce colector del Almar que confronta con las Puertas de Madrid, bajo el tipo de 21.318 pesetas y con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaria Municipal.

Las proposiciones deberán presentarse en pliegos cerrados en la media hora anterior á la designada para la subasta con resguardo que acredite haber constituido el depósito provincial de 1.065.90 pesetas y con arreglo al modelo adjunto.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

A las 5.32

Seguramente el jueves próximo llegará á San Sebastian el nuevo representante de los Estados Unidos en España, que será presentado seguidamente al ministro de Estado por Mr. Taylor, marchando despues á Cestona el señor Duque de Tetuan de donde regresará el 13 de Septiembre y entonces presentará sus credenciales á la reina Mr. Woodford.

Antes, quizá el mismo día, hará la presentacion de las letras de su despedida Mr. Taylor y dará posesion del cargo de ministro norteamericano en Madrid á su sustituto.

A las 5.33

Según despachos de Constantinopla existe en la capital de Turquía el temor de que se repitan nuevos desórdenes entre los musulmanes mañana, con motivo de celebrarse las fiestas del Sultan.

Las autoridades han adaptado todo género de precauciones.

A las 5.34

El Ministro de Marina ha recibido 3200 pesetas con destino á la artillería que debe construirse en España para el crucero «Rio de Plata» que se construye en Havre y que han sido remitidas por la asociacion patriótica de las dos repúblicas Oriental y Argentina.

Se habla á última hora de un telegrama de Nueva York dando cuenta de haber salido de uno de los puertos de aquella república una importante expedicion filibustera de armas y municiones con destino á los rebeldes cubanos.

A las 6.10

El Gobierno se preocupa en la actualidad de buscar sitio á los anarquistas que haya que expulsar de la Peninsula según la ley que actualmente rige.

Como casi todos los países del globo han puesto reparos á la admision y algunos los han admitido con repugnancia y por una sola vez parece que se negocia con el Canadá, que no muestra los mismos escrúpulos.

En caso de que no se consiguiera nada, se ha recomendado al general Primo de Rivera que designe la isla más conveniente por su aislamiento y condiciones en nuestros

Archipiélagos oceánicos, con el fin de establecer en ella una colonia penitenciaria segura donde puedan vivir los deportados.

DE ESTA MADRUGADA

A las 8.15

Ha corrido en Bolsa el rumor de haberse levantado una partida carlista; pero se ha desmentido oficialmente.

Han ocurrido grandes terremotos en el Japon. Se sabe de doscientos muertos hasta ahora; y de que los innumerables hundimientos han causado millares de heridos.

A las 8.16

Un anarquista italiano, que es ingeniero electricista, colaborador de la prensa radical, ha recorrido las naciones y ha llegado á Paris para establecer el centro internacional anarquista en donde se preparen y dispongan los atentados y se dé unidad á los proyectos bárbaros de esos criminales. Lo ha descubierto la policia inglesa.

A las 8.17

Después de expulsar al kaid los moros de Ceuta se posesionaron del Serrallo, recorrieron las casillas de la zona neutral expulsando á los moros de Rey, que se han refugiado en la plaza.

La cuestion ha quedado enteramente entre ellos, sin que por ningun concepto nos haya afectado en nada.

A las 10.35

Hoy se ha distribuido el contingente de soldados entre las zonas. La distribucion se reserva hasta que la publique la «Gaceta».

Aségúrase que ha dimittido Fabié su cargo de presidente del Consejo de Estado, por consejo del general Martinez Campos.

A las 10.36

La policia de Barcelona detiene á los extranjeros indocumentados á quienes se les retrata para enviar á Madrid los datos antropométricos. Algunos resultan reclamados por los tribunales.

A las 11.45

Telegrafian de Nueva York que el Ministro de Marina de los Estados Unidos ha dispuesto que siete acorazados y un monitor maniobren ensayando señales mediante un sistema de cometas. Créese que las maniobras se verifican cerca de la Florida. Trátase de averiguar la aptitud de aquella escuadra para la guerra.

A la 1.15

Llegó á Paris el Presidente de la República francesa, siendo recibido con inmenso entusiasmo por el acto de la alianza con Rusia que acaba de consagrar. Las manifestaciones de Paris han rayado en delirio. Las señoras le arrojaban flores á su paso.

Al pasar la comitiva por frente á la Magdalena estableció un petarde formidable sin más consecuencias que el tumulto.

JUMILLA

Grave peligro.—Por el artículo 8.º de la Ley de 30 de Agosto de 1896, se autorizó al Ministro de Fomento de acuerdo con el de Hacienda, para la revisión y formación del catálogo de los montes que por razón de utilidad pública, debían quedar exceptuados de la venta.

Nada menos que de ochenta y un artículos consta el reglamento para su ejecución, que fué publicado con fecha 7 de Octubre del mismo año: y aunque hubieran omitido la firma, bien pudiera asegurarse por su simple lectura que estaba redactado por nuestro Fisco.

Poco ó nada nos importaría todo esto si no volviéramos á las andadas.

Ahora, por Real Orden de 31 de Julio próximo pasado y por el departamento de Hacienda, se declaran enagenables 6,102 hectáreas de nuestros montes, á pesar de tener el carácter de comunales y sin haber precedido el deslinde administrativo tantas veces anunciado, como tantas veces suspendido.

De forma, que estamos mejor que queremos: por un lado la Hacienda que no demarca los límites de las treinta y tantas mil hectáreas de estos montes, comunales: la misma Hacienda, que nos apremia si retrasamos el pago del 20 por 100 que le corresponde; el propio Fisco, que pretende enagenar 6,102 hectáreas de los mismos predios, de los que el pueblo satisface el 20 por 100 de su valor; deslindes que no terminan; gastos que no podemos soportar; y siempre sin resolver una cuestión tan palpitante y de tal vital interés para el Municipio de Jumilla.

Tenemos la confianza en nuestro ilustre ayuntamiento que, cumpliendo con su deber, impugnará esa Real Orden como impugnó otra por el año 88, que tenía el propio corte y la misma tela.

«El Arte de los Toros»

Este semanario taurino se halla á la venta todos los martes y viernes en la librería de la señora vinda de Perelló; el número presente contiene un buen retrato del célebre novillero Potoco é instantáneas de la corrida celebrada el 18 en Toledo y extensas revistas de Linares, Badajoz, Bilbao y otras. Su precio 5 céntimos.

«Nuevo Mundo»

Tenemos el gusto de notificar á nuestros lectores que el número de «Nuevo Mundo» de esta semana publicará los siguientes trabajos:

España pintoresca: vista fotográfica de la Catedral de Tarragona.—Crónica política, por Troyano.—Conversaciones por Kasabal.—Un recuerdo amenísimo, cuento de Carlos Docteur, ilustrado por Gili Roig.—Exposición de Bruselas.—Curiosísimas fotografías con una muy detallada reseña por M. P.—Libre plática, por Navarro Ledesma y Sileno.—Unos minutos con el «Minutos», por El Sastre del Campillo, ilustrado con fotografías de varias de las suertes favoritas del simpático diestro.—Actualidades femeninas: Avelina Corona.—Continuación de la Reina de las Lombardas.

Se venderá en la imprenta de este periódico, y en el kiosco de la Platea.

Bección Anónima

A la simpática y bella señorita

Francisca Morales Araez

Tan humilde es mi cantar y tanto lo que tú vales, que no me atrevo á ensalzar, estas líneas al trazar, tus encantos sin iguales.

Mas hay tanto bueno en ellos, que he juzgado con razon, eres de hermosa mansion la fuente donde destellos emanan de inspiracion,

Eres flor crecida á orillas del caudaloso Segura, y por tu modestia brillas siendo de las más sencillas, apesar de tu hermosura.

Eres de amores la fuente que otorga dicha tan solo, y sobre tu hermosa frente veo belleza refulgente, que admiran de polo á polo.

Mereces por tu bondad la más valiosa diadema, y he supuesto con verdad eres digna de suprema y eterna felicidad.

Juan Gilover Diosento.

A MARGARITA

Como eres tú tan hermosa, cuando te he visto jugar, me has parecido una rosa que aroma y color rebosa y se halla á medio formar.

José Martinez Albacete.

CANTARES

Envuelto en una mirada mi corazón te mandé, tú, ¡jirgrata! lo recogiste para hacerle padecer.

Las cuerdas de mi guitarra tienen muy triste el vibrar, porque ellas también se quejan del mal trato que me das.

Juré acordarme de tí, niña, hasta después de muerto; tú pagas cumpliendo el dicho «Si te vi, ya no me acuerdo.»

Con tus miradas inicias fuego de amor en mi pecho: me hablas, y con tus palabras queda al instante deshecho.

Morena, yo te comparo á la mudable veleta, que empujada por el aire dá en un minuto mil vueltas.

Imposible creo se encuentren de una casa los cimientos, que sean más profundos, niña, que el cariño que te tengo.

Tu corazón debe ser aún más duro que el granito; ¡sabiendo lo que te quiero gozas dándome martirio!

A. V. Sanchez.

Cotillas 31-97.

DICHOS

Un yerno á su suegra:

—He pensado regalar á usted una máquina, que parece hecha á semejanza suya.

—¿Es de coser?

—No, infernal.

En el Petit Forno entra un bohemio y pregunta:

—Mozo, ¿tiene usted callos?

—Si, señor.

—Pues córtelos usted.

Un borracho, departiendo con otro colega.

—Odio á los que comen uvas.

—¿Por qué?

—Porque ese mosto llegaría á ser vino, y así, ni le beben ni le dejan beber.

CHARADAS

Solucion á la de ayer: *Comadreja.*

A una linda señorita

Hace un mes tú me pediste una perra de «una-tres», yo como soy muy formal anoche te la mandé, y creo que te gustará porque de tan «todo» que es, no tiene «prima-segunda» como lo tienes que ver,

P. Vila Lopez.

EL RECREO

Centro general de suscripciones de todas clases, tanto científicas como novelescas, pagadas por plazos mensuales ó por cuadernos semanales.

Quando se desee en *Religion, Medicina, Derecho, Ciencia, Artes, Literatura*, etc.

Ocasión excepcional

de adquirir notables obras literarias con magníficos regalos verdad ó el retrato en tamaño natural del suscriptor.

Periódicos, Ilustraciones y Figurines de España y extranjero.

Lectura á domicilio á 2 pesetas mensuales. Textos nuevos y viejos para todas carreras.

Encuadernaciones de todas clases y se facilitan planchas para las mismas.

Sellos é imprentillas

en *Cachoucut* y bronce, con fechas, números y aparatos de todas clases.

Placas y Rótulos de hierro esmaltado.

Facilita toda clase de impresos y cuanto se desee en el ramo de Librería.

EL RECREO

JOSÉ MARIA ROMERO
70, Príncipe Alfonso 70.

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Oadiz y el 20 de Santader.

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Oadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquin del Piélagos», sale de Oadiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Oadiz, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacifico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, jeon facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—La Compañía Transatlántica y Sres. Ripol y C.º, Plaza Palacio.

Oadiz.—Delegación de la «Compañía Transatlántica»

Cerña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos

Valencia.—Sres. Dart y C.º

Málaga.—D Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

DESDE QUE SE CONOCE el Pectoral de Anacahuita la tisis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curación radical. No hay tos, resfriado, ronquera, bronquitis, ni afección alguna del pecho que no ceda inmediatamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro é inofensivo de cuantos calmantes se conocen. Si se toma en unión con el Aceite de Hígado de Bacalao, marca Lanman y Kemp, la curación se hace mucho más rápida.

LA EMULSION de Lanman y Kemp, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que producen las pesqueras de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalezas débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las Afecciones del Pecho, de la Garganta y de los pulmones y demás casos para los males se prescribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro.

Por su forma y sabor es agradable al paladar y siendo en extremo digerible, puede soportarla el estómago más delicado.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la Drogueria de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

PARA MUEBLES

ERNESTO ZARAGOZA

Taller de ebanistería, verdad.

En dicho taller se construyen muebles desde los de más lujo á los más modestos.

Toda persona que tenga que hacer compras, que visite dicho taller para que sepa que aquí no caben engaños.

Construcción ilmejorable, precios sin competencia. 30—27

ERNESTO ZARAGOZA

Val de San Juan

Anís del Cantarero

Henri Carlier & C.º, Párrafo 1.º

púrcos.

La Nueva Carniceria DE VIDRIEROS

Esta casa, que tanto se viene dando á conocer por las buenas carnes que viene sirviendo al público, desde hoy establece un precio especial para que el público no tenga necesidad de salir á las afueras con exposicion á que se la quiten; en el infimo precio de 90 céntimos kilo y 35 céntimos libra ó sean 400 gramos. 3—3

Carne fresca del dia y peso justo. No equivocarse VIDRIEROS

Para las Señoras

BUENOS DIAS

¿Han usado Vds. Maypole Soap?

Para teñir en casa en 8 minutos.—Fabricacion inglesa. Con este jabón se tiñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lave.

Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes, etc., etc. ¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

No mancha las manos

Precios Una pastilla color negro ó cardenal. 1 pta.
Una pastilla demás colores. 0'75

Representante en España, W. BARRINGER, Especerías, 3, Málaga.

De venta en la Drogueria de los Sras. Ferrer Hermanos. Plaza San Julian, 1, 2 y 3. —Murcia. —Se necesitan agentes.

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES DE HIGADOS FRESCOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMPLETES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA

AFECCIONES PULMONARES

REMEDIO SEGURO PARA

PREPARADO POR LANMAN & KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la Drogueria de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

dirigida por

D. Francisco Tejera y Ramon de Moncada

Antiguo oficial del Cuerpo de Ingenieros del Ejército y Ayudante Profesor de la Academia de dicho Cuerpo.

PLAZA DE SANDOVAL, NUM. 4. 2.º

Preparacion completa para el ingreso en las Academias Militares y en las Escuelas de Ingenieros Civiles y Arquitectura.

Las clases del nuevo curso darán principio el dia 1.º de Septiembre próximo. 15—9

CALENTURAS

Desaparecen en dos dias con las pildoras febrífugas de Martinez Cortina, por rebeldes que sean: tonifican la sangre, devuelven el apetito y fortalecen los órganos del cuerpo humano

Exigir la firma del autor en el cierre de la caja.

Precio en toda España, 2 pesetas.

Unico punto de venta en Murcia, Farmacia de Martinez é hijo, sucesores de Cortina. 15—13

PLATERIA, NUM. 53

GRAN HOTEL DE ROMA PRINCIPE DE VERGARA 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo Garcia, ofrece á sus favorecedores, á la vez que un esmerado servicio é ilmejorable mesa, economía en los precios.

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por

estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene 30 años de edad y leche de un mes. Darán razon, en Molina, calle de Platero, núm. 15, preguntando por Juan Soria.

Taberna de San Nicolás Desde el lunes 23 hay pan caliente á las siete de la tarde, á 33 céntimos los 800 gramos, del llamado segundo de tahona, y por tablas á once reales. 8—6